

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE DI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULĂ XLVII.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sorisorî nefrancoate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămit.

N^R. 183.

Mercuri 3 (15) Octomvre

1884.

Nou Abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Octomvre st. v. 1884 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Abonamentulu: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu an 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe unu an 36 franci.

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiască a-și reînoui de cu vreme prenumerările, pentru ca trimiteria diarului să nu se întrerupă.

REDACȚIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Brașovū in 2 (14) Octomvre.

Una din cestiunile cele mai dificile și delicate, despre cari s'a făcutu amintire în mesagiulă adresatū dietei ungare, este fără îndoială cestiunea reînnoirii pactului financiarū cu Austria, ce espiră la 31 Decemvre 1887.

Scimū cu toții că acestū pactū, pe care se razimă uniunea reală a Ungariei cu Austria, n'a mulțamitū pe nici una din părțile contractante și elū este consideratū atâtū dincōce câtū și dincolo de Laita numai ca o calamitate impusă de necesitatea momentului. In Austria nu poți pronunță cuvintele „pactulū cu Ungaria,“ fără ca să și se răspundă c'unū zîmbetū ironicū: Frumōsă învoielă când o parte plătesce 70, ér cealaltă parte numai 30 de procente și când cei ce plătescū numai 30% facū gură și pretensiuni pentru o sută de procente.

Când e vorba de contribuirea la sarcinele pentru afacerile comune ale monarchiei, locuitorii din statulū ungarū trebuie să se bucure, decă suma ce trebuie să-o plătescă va fi câtū se pōte de mică. In privința acēsta pactulū financiarū încheiatū la înființarea dualismului și reînouiț odată după dece ani, a fostū destulū de favorabilū și, decă cu tōte acestea nu vedemū nici unū sporū și ne simțimū mai apesați de greutatea sarcinelorū publice ca popōrele din Austria, causa este că miliōnele, ce s'au economisitū la resortulū afacerilorū comune, s'au risipitū îndecitū în întru pentru plăcerea maghiarilorū de a se jucă de-a „mare putere.“

De aici vine, că pactulū financiarū cu Austria este privitū în partea de dincōce a monarchiei încă cu mai mare nemulțamire ca în partea de dincolo. La acēsta contribuie multū și esperiențele ce s'au făcutū cu privire la tractatulū de vamă și comerțulū, care este într'adevērū în multe privințe fōrte apăsătorū pentru Ungaria. Se pōte dice, că aceea ce a cedatū Austria la împărțirea cotei pentru afacerile comune câștigă îndoitū pe cale directă, prin favorurile ce i le acōrdă tractatulū de vamă și comercialū cu Ungaria.

Amēdouē părțile fiindū nemulțamite cu pactulū, este naturalū că fiecare parte caută să dobēndescă condițiuni mai favorabile la reînnoirea pactului. Ca să câștige însă amēdouē părțile este imposibilū, căci de va dobēndi una condițiuni mai favorabile, cealaltă va pierde în aceeași măsură.

Dificultatea consistă în aceea că, pe când

Austriacii parū a fi deciși de a nu mai cedă nimicū în favorulū Ungariei, Ungurii declară că suntū deciși de a se învoi la reînnoirea pactului numai în acelu casū decă vorū dobēndi nouē concesiuți.

Proiectulū de adresă alū partidei tisaiste vorbesce în privința acēsta destulū de clarū. In privința cotei dice că „Ungaria nu cere nici unū darū dela Austria și nici nu-i pōte dărui nimicū,“ ear ce se atinge de tractatulū de vamă și de comerț, cere modifițațiuni, conformū intereselorū Ungariei.

Cestiunea reînnoirii pactului financiarū și economicū cu Austria este însă totodată o cestiune eminentemente politică și se nasce întrebarea decă din punctū de vedere politicū a fostū consultū ca Ungurii de pe acuma se amenințe, că, decă nu li se vorū face nouē concesiuți, ei vorū înființă unū teritoriu vamalū independentū.

Foile austriace au și răspunsū la amenințările din proiectulū de adresă alū Tisaiștilorū. „Fiți siguri,“ scrie „N. fr. Presse,“ „că și pe noi cei din partea apusană a monarchiei ne veți află uniți în hotărîrea, de-a nu dă și de-a nu primi daruri. Ungurii și-au alesū rēu momentulū de a ne amenința cu teritorulū de vamă independentū, când, chiar după mărturisirea adresei, statulū ungarū suferē de o grea crisă economică...“

Ungurii au cutezatū pân'acum și multe au câștigatū. Dēr nu s'au sciutū folosī de ce au câștigatū. Viitōrele negoțări pentru reînnoirea pactului fi vorū află și mai slabī în punctulū finanțelorū ca odiniōră. Nu-i mirare prin urmare, că cei din Austria de pe acum le dau să cunōscă, că amenințările lorū nu-i alterēză nici câtūși de puținū.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Pesta, 14 Octomvre. — Conferința clubului partidei liberale a primitū în unanimitate, fără desbateri, proiectulū de adresă compusū de Max Falk, votându-i în același timpū mulțamitā care s'a trecutū la protocolū. Antēia comisiune judecătōrescā a camerei deputațilorū a verificatū alegerea lui Chorin, a respinsū protextulū datū în contra alegerii lui Aurelū Imre în Cristurulū sēcuescū, din causa mancițării formei. — Soția redactorului diarului „Pesti Naplo“ Urvary a muritū erī după amēdi.

CRONICA POLITICĂ.

Impresiunea ce a făcut'ō proiectulū de adresă alū Tisaiștilorū in Austria nu este nici decum favorabilū. Chiar și diarele germane centraliste din Viena suntū nemulțamite cu pasagiile privitōre la relațiunile esteriōre ale monarchiei și la cestiunea pactului fianciarū și vamalū cu Austria.

Amū disū în numērulū de erī, că espectorarea d-lui Falk despre caracterulū alianței cu Germania a fostū nepolitică și nefolositōre. „N. fr. Presse“ dice că ea va dă privilegiu la interpretări nefavorabile. Din accentuarea prea mare a împrejurării, că alianța este numai între Germania și Austro-Ungaria și că Rusia nu a intratū în ea, și din bucuria ce-o arată adresa asupra acestei împrejurări se pōte deduce, că cu tōtā întrevēderea pacea nu e asigurată și relațiunile monarchiei nōsire cu Rusia au rēmasū reci ca și până acuma. „Noi, dice „N. fr. Presse,“ trebuie să dorimū, ca monarchia nōstră

să fie în cele mai bune și amicabile relațiuni cu Rusia. Decă însă adresa dietei ungare esprimă bucuria, că Rusia nu a intratū în alianța celor două împērății, acēsta se va interpretă așa, că în sîmulū poporațiunei monarchiei nōstre este unū curentū, care face imposibilă apropierea unei a treia puteri...“

Și mai nemulțamite suntū diarele vieneze cu amenințările indirecte privitōre la tractatulū de vamă cu Austria. Despre acēsta însă mai pe largū în numērulū de mîne.

In ședința dela 11 Octomvre a dietei croate, Starcevicianii au provocatū o scenă furtunōsă prin Bacarciū, care a cerutū ca alegerea lui Pancovicī să se supună unei investigațiuni. Protestulū Starcevicianilorū accentuēză, că acum 20 de ani Pancovicī a fostū condamnatū la arestū de trei luni pentru o crimă ce a comis'ō din lăcomiā de bani ca căpitanū auditorū în Glina. Pe lângă acēsta, la alegere s'au comisū ilegalități. Bacarciū, terminându-se cetirea protestului, diē: „Ați auditū acușatiunea. Decă e adevērăță, nici unulū din voi nu va suferi pe acēstū omū în mijloculū nostru, ér decă suferiți unū astfelū de hoțū ordinarū, fără să se investigese casulū, atunci puteți strămūtā imediatū dieta la Lepoglava (pușcāria țerii).“ Ședința acēsta fiindū una din cele mai interesante, o vomū comunică în numērulū proximū în tōte amēnunțele ei.

Tōtā lumea așteptā cu mare nerăbdare să vedă ce urmări vorū avē pregătirile cele mari, cari erau destinate de a despresurā orașulū Chartum, și de a scāpā astfelū pe generalulū Gordon, despre care se dicea de multū, că e mortū. Intr'aceea elū și-a făcutū singurū drumū spārgēndū liniile dușmanului impresurătorū și s'a făcutū pōte de prisosū espedițiunea care avē să înghițā câteva miliōne. Pe când omenii de statū din Londra își spārgēu capetele, că ce mijlōce se întrebuintēze ca să scape pe Gordon din cursa în care se află, atunci elū prin cutezanța sa bātū trupele Mahdiului și prin vapōrele sale curățī țermurile Nilului de rebeli, ba elū după ce scāpā mense în contra Berberului și impresurā acēstū insemnatū punctū.

Ministrulū Gladstone, căpētându imbecurātōrea scire, a pututū mulțami lui Dumneđeu, pentru că sōrtea ministerului lui depinde fōrte multū dela scāparea lui Gordon. Astāđi în Anglia pōte domni mare bucuriā, pentru că Sudanulū este ca și uitatū. Englesilorū astāđi nu le pasă de plāngerile creditorilorū Egipteni, până când se află canalulū de Suez în stāpānirea lorū. Din nou toți Englesii se grupeză împrejurulū ministrului Gladstone, er-tându-i tōte greșelile câte le-a făcutū elū în politica egiptēnā de când se află la cārma statului. Astfelū primulū ministru se pōte ocupā érāși în liniște de cestiunea interioră a reformei electorale englese.

Programa partidei independente unită cu cea dela 1848 și Croația.

In „Egyetertés“ de la 10 Octomvre Fridericū Pesty arată, că astāđi partida independentă și de la 1848 nu face decāt servicii Croaților. Elū dice între altele:

Bărbații din partida independentă sciu că ei ocupă cele mai înaintate posturi, sciu sēu celū puținū arū trebui să scie, că ei păzescū idealulū națiunei, în urma cărorā plăcă aceia pōte ceva cam târđiu, cari suntū omenii pracei. Așa a fostū acēsta totdeuna când s'a pusū în lucrare vr'ō mare ideā, și așa va fi și de aci înainte. Causa, că partida independentă n'a făcutū ca până acumū cuceriri în cercuri mai mari, nu zace în scopurile acestei partide, ci mai multū în bărbații, cari o reprezentă, în tactica lorū. Partida acēsta doresce ștergerea instituțiunei delegațiunitorū și prin urmare schimbarea §-lui 29 din art. de lege XII. din 1867, care a introdusū acēstā instituțiune. Dar în același timpū ea susține articolulū de lege XXX din 1868, care face din pāmēntulū Ungariei o Croația aprōpe independentă. Acēsta este o categorică contradicere, căci a declaratū susū și tare, că susține independența și integritatea țerii, și a susține citata lege din 1868, este absolutū imposibilū.

Partida independentă și de la 48 éráși a recursu la o tactică necălită, și ca să câștige simpatia Croaților, decă va fi cu puțință, a făcutu concesiuni, cari vatămă adencu viața de statū maghiarū. Dar' decă e vorba de concesiune, atunci trebuie s'o spunemū, că și simpatia Austriei valoréză ceva pentru noi; ar urmă decī de aici să nu ne atingemū de instituțiunea delegațiunilorū, căci Austria nu-o pôte sacrifică.

Partidei independente îi place a dice, că ea este depositara ideilorū lui Ludovicū Kossuth și că ea în spiritulū lui propoveduesce. Vomū spune ce idei avea Kossuth în acéstă cestiune. »Pesti Hirap,« redactatū de dēnsulū, în Nr. 1025 din 27 Ian. 1848 dice: »Deorece în Ungaria se află șese comitate, cari din așa numita adunare provincială vorū să facă o formală dietă și legislațiune și vorū să se constituie într'unū statū deosebitū, acéstă adunare provincială trebuie sistată; trebuie în sfērșitū declaratū, că coróna maghiarā și statulū maghiarū suntū identice, și că în statulū maghiarū afară de Ungaria nu există decătū jurisdicțiunii numite comitate, orașe și districte, că statulū maghiarū cunósce numai comitatele Veröcze, Szerém și Posega, ér nici o Slavoniă, și numai comitatele Zágřab (Agram), Kőrös și Varasd, și nici o Croațiă!« Decă patrioții independenți arū binevoi a căută între vorbirile din dietă ale lui Kossuth, arū află încă mai multe alte declarațiuni de felulū acesta.

Tóte soiurile de libertate, în care se desfátéză astăđi națiunea, se potū reduce la Kossuth; cu tóte acestea, ceea ce posedămū astăđi e numai o parte, unū fragmentū din rezultatele căștigate de dēnsulū. Partida așa numită dela 48 vrea să știrbescă și mai departe aceste rezultate; căci atăta dóră va scī, că legile din 48 nu cunoscēu o Slavoniă și că într'ensele Veröcze, Szerém și Posega suntū înșirate numai ca comitate maghiare. Astăđi însă partida din 48 vrea să susțină articolulū XXX din 1868, adecă le aruucă Croaților amintitele trei comitate. Ei facū tocmai ca comuna din Parisū, care vēđendū că se apropiă inimicii, dă focū propriei municipalitățī (casa orașului). Ei înșīși dărfimă integritatea patriei. Séu dóră se mulțămescū ei cu ficțiunea despre unitatea imperiului sfīntei coróne maghiare, când în realitate a treia parte din acéstū imperiu ne scapă din mână? Cunoscemū mulți patrioți din acéstă partidă, cari vrēu ca să se ștergă împăcarea din 1868 cu Croații, pentru că e dăunósă și se află în contradicere cu istoria. Dér în contra acestui programū nici unulū dintre ei nu și-a ridicatū vocea.

În adevērū acéstū guvernū, atacatū cu atăta înverșunare de partida independentă, ađi-mâne va face mai multū pentru integritatea țērii, decătū amintita partidă. Guvernulū a recunoscutū celū puținū că orī ce conventiculū are poftă de a-și însuși atribuțiile de dietă, (de a se jucă de a dieta), și pentru aceea a prefăcutū fundulū regiū, locuitū de Sași, în comitate, a redusū Universitatea sāsescă la unū institutū pentru cultură și a delimitatū și cerculū de activitate alū congresului din Carlovițū. Ceea ce acolo eră o tendință, multū-puținū încoronată de succese, aceea în Agramū s'a realizatū pe deplinū: douē legislațiuni, douē guverne într'unū statū. Acesta e simburile lucrului, tóte celelalte numai vorbe góle. Insuși baronulū Khuen-Héderváry đise în đilele acestea: „Intre bărbații din opozițiunea croată nu e nici o diferință; tóte partidele opoziționale nisuescū la independența Croației. Partida independentă maghiarā sprijinesce cu programulū séu acéstă tendință; pentru aceea dar' nu are dreptulū de a pretinde, ca de asupra palatului regescū din Buda să falfăiă numai stindartulū maghiarū, ca simbolū alū Unității statului maghiarū.»

CESTIUNEA NEUTRALISARII ROMÂNIEI.

În luna lui Augustū a. c. scimū că s'a întrunitū în palatulū federalū din Berna (Elveția) congresulū asociațiunei internaționale de pace și de arbitragiu. În a 3-a ședința a acestui congresū, spune organulū asociațiunei »International arbitration and peace association monthly journal,« dd. Stern și Armășescu au adus în desbatere cestiunea neutralisării României.

D. Stern își justifică propunerea pe temeiulū, că România a fost de vr'o jumătate de seculū scena și centrulū unor numeroșe resboie. Încă înainte de resboiul ruso-turcū, România a apelatū la marile puteri pentru a i se garantă neutralitatea. Dér nici unū guvernū nu a ținutū sēmă de acéstă și dēnsa a fost tirită în conflictū. Pentru a se înlătură complicări viitoare, acéstă neutralitate trebuie dechiarată câtū mai curândū atătū în interesulū României, câtū și în interesulū păcii în Oriente.

După ce se presentă cunoscuta propunere de neutralizare a României, d. Armășescu susține propunerea care, după dēnsulū, este absolutū necesară pentru esistența României. Congresulū din Berlinū dechiarândū independența ei, România va putē astfel să fie ușurată de sarcina unei mari armate și de întreținerea unor fortificări întinse. În casū de conflictū între Rusia și Austria, séu între Rusia și Turcia, România va fi silită să ia partea Rusiei, de aceea d. Armășescu rógă congresulū să voteze absolută neutralitate a României.

Profesorulū Angelo Umilta a făcutū apoi unū resumatū alū istoriei române și a navigațiunii Dunărei de la 1812 până la tratatulū din Berlin. D. Angelo crede, că represintă consciința liberă a Europei și rógă Congresulū să primescă propunerea.

Dr. Engel, din Berlinū, aprobă acéstă cu condițiune ca micile puteri să nu mai întrețină nici o armată.

Profesorulū Rod, din Parisū, cere neutralizarea tuturor statelorū mici; desarmarea trebuie să precēdă neutralizarea.

D. Appleton esprimă o părere contrariă și este de opiniune că desarmarea să urmeze neutralisării. Dēnsulū arată casulū Belgiei, a cării neutralitate a fost respectată în resboiul franco-germanū și a fost în tot-dēuna unū exemplu de ordine și de libertate precumū și unū factorū însemnatū de pace.

Congresulū a primitū apoi propunerea de neutralizare a României.

SCRIRILE ĐILEI.

Pe đīua 4 Octomvre, la 10 óre a. m., este conchematū consistoriulū metropolitanū de cătră I. Pré S. Sa metropolitanulū Mironū Romanulū.

Deputați pentru congresulū bisericescū naționalū s'au alesū în Banaū din cleru: în cerculū Birchișiu-Chișeteu pâr. prot. Georgiu Crăciunescu; în cerculū Giula-Chișineu pâr. prot. Petru Chirilescu; dintre mireni: în Aradū Iónū Popoviciu Deseanu, în Vinga d. Vincentiu Babeșiu, în Lipova d. Dr. Atanașiu Marienescu, în B. Comloșiu d. Petru Oprișiu, în Birchișiu d. Dr. Eugeniu Mocioni, în Chișeteu d. Dr. Iosifū Galū, în Șiria d. Adalbertū Michailoviciu, în Chișineu d. Demetriu Bonciu, în Buteni d. Șigismundū Popoviciu, în Ghiula d. Iustinū Popoviciu, în Ienopolea d. Georgiu Feieru, în Timișioră d. Paulū Rotariu, în Halmagiū d. Teodorū Papū, în Beliu d. Iónū Bica, în Radna d. Iónū Beleşiu.

Joi în 27 Septemvre s'a deschisū în Aradū sinodulū eparhialū. Causa acestei conchemări neasteptate este: să se pronunțe asupra asigurării averilorū diecesane. După lungi debateri, sinodulū a primitū în principiu, să se cumpere unū domeniu în apropiere de Aradū.

Inspectorii numiți de ministrulū cultelorū pe anulū 1884/5 pentru scólele medii suntū: Alexandru Pall, care va avea să inspecteze liceele reformate dim Clușiu, Tērgu-Mureșului, Aiudū și Zilău, precum și liceulū unitarū din Clușiu; Iosef Elișer va inspectă liceulū și gimnasiulū realū românū din Brașovū, gimnasiulū românū din Bradū, liceele reformate din Odērheulū sēcuescū și Orăștia, gimnasiile reformate din Sepsī Sf. György, liceele protestante din Sibiu, Brașovū, Bistrița, Mediași și Sighisóra, gimnasiile protestante din Sebeșū și Reghinulū sāsescū, liceulū realū din Sibiu, gimnasiulū realū protestantū din Brașovū și gimnasiulū unitarū din Cristurulū sēcuescū.

Alegătorii români din cerculū electoralū Bocșia, unde prin ilegalități condamnabile s'a proclamatū deputatū dietalū Lad. Tisza, fratele ministrului, încontra candidatului naționalū Coriolanū Bredicēnū, au protestatū la dieta țērii în contra acelei alegeri ilegale. În numērulū viitorū vomū comunica cetitorilorū nostri protestulū, ca să vēđă cum și formēză Colomanū Tisza majoritatea în dieta.

Talentatulū compositorū d. cav. de Flondorū a terminatū musica operetei »Nóptea de Sf. George«, de Teocharū Alexi. În érna viitoare se va representă pentru antēiași dată la Cernăuți de cătră societatea musicală română »Armonia.«

În ședința de Joi, consilulū permanentū alū instrucțiunei publice a decisū, spunū điarele din Bucureșci, ca d. T. Maiorescu să facă cursulū de logică și de istoria filosofiei contimporane la facultatea de litere din Bucuresci.

Românulū* află că candidații respinși de la esamenele de bacalaureatū, în numērū de 86, au imnănatū unū protestū ministrului instrucțiunei, prin care se plângū că au fostū nedreptățīți.

»Telegrafulū« spune, că erī Lunī s'a întrunitū la ministerulū financelorū comisiunea pentru a face statistica locuitorilorū din regalulū României, lucrare cerută de legea de percepere, și care va începe la 1 Noemvre.

Pe lângă forturile dela Mogoșóe și Otopeni, s'a începutū și construirea fortului dela Tunari. În curēndū se va începe a se construi și unui fortū la Chitila, spune »L'Indép. roumaine«

»Deutsche Zeitung« află, că patru sute de familii germane, stabilite de multū în Dobrogea, s'au hotărātū să emigreze în Tesalia, unde guvernulū grecescū le va dá locuri pe moșile statului. De altă parte »Națiunea« este informată că, în đīua de 22 Septemvre, au emigratū pentru Constantinopolū peste o sută de familii musulmane, turci și tătari, din Dobrogea. În acéstū numērū nu intră și emigranții din Bosniași Bulgaria. Pe lângă acei ce plēcă prin Constanța, mai e unū numērū însemnatū de emigranți care trecū hotarele Bulgariei. Parte din ei se oprescū în Bulgaria, parte se imbarcă la Varna spre a se duce la Constantinopolū.

FOILETON Ū.

(Urmare)

Influița limbii grece asupra dezvoltării cuvintelor și asupra literaturii limbii latine.

Mai suntū însē o multime de nume de animale fórte asemenea, dar mirare, că acelea însemneză în ambele limbī deosebite animale*) κάπρος caper țapū și aper mistrețū, porcū sēlbaticū, ἄγριος γίννος hinnus catărū, ἕπιπος ἱκκος equus calū, ἀλώπηξ vulpes vulpe, ἔχιν anguis șērpe, ἔχελυς, ἔγγελυς anguilla țiparū, fusarū, κόλυμβος columba columbă, πορᾶμβῶ, φάρ sturnus graurū, χελιδών (în locū de χειριδών) hirundo rīndunică, κόκκυξ cucullus cucū, κόραξ corvus corbū, κορώνη cornix cióră, νήσσα (νήττα) anas rață, χήν (χάν) anser găscă, τρυγών turtur turturē, ἔποψ upupa pupăză (celū latinescū și românescū e cu multū mai onomatopoeicū), ὄρου ululo (ursus) urlu (ursū), λύκος lupus lupū, λέων leo leu, μὺς mus șórece, μύια musca muscă, μύρμηξ formica furnică, ἀράχνη aranea păiangine, ș. alt.;

*) Comp. Ieciconulū etimologicū alū limbii latine de Schwenk Frankfurt a. M. 1827. 8, pagina 92 și mai încolo caper!

b) din regnulū plantelorū: φύλλον folium fóe, ῥίζα radix rădăcină, ῥαπίς rudis jórdă, ῥάπος rupum, rapa morcovū, φορβή (dor. φορβά) herba érbă, ῥάξ racemus bóhbă de strugure, γράσσις gramen érbă, κριθή hordeum orzū, πίττα pix rășină (pită), πίτυς pinus pinū (brăducul), εἰλίχη, εἰλιξ, εἰλιξ ilex ileu, κάλαμος calamus pēnă de scrisū, ș. alt.; și

c) din regnulū mineralelorū: αὖρος aurum aurū, ἀργύριον argentum argintū, μόλυβδον plumbum plumbū (dela pluo, astfelū că cuvēntulū latinescū înfățișeză forma primitivă), μέταλλον metallum metalū, χάλιξ caltinciū, varū (pētră de varū), λάσ lapis lespede, ἄμμος, ψάμμος (ἄμαθος, ψάμαθος din ψάω frecū, sfărmescū mărunțū, de aci ψήφος, ψάφος) sabulum, sabulo nisipū, pulbere, ἄλς sal sare, μόνη mons munte.

2. Obiecte fizicale: ἥλιος sol sóre, ἀστὴρ astrum și stella (astel'a séu asterla) sté, ἀήρ aer aerū, αἰθήρ aether eterū, ἔσπερος vesperus vesperă, séra, ἀνεμος animus (deși sub altă însemnare) vēntū, ἦρ ver primăvară, χειμών hiems érnă, χυμός humus humă, νέφος nubes nouurū, ἔρση, ἔρση ros róuă, νίφας νιφετός ninguis, nix né, ninsóre, νίφω ningo ningū, νεφέλη nebula negură, αἰθρος aestus și aestos arșiță, vară. Ξηραίνω sicco secū (serenus seninū séu serinū), κοίλον coelum ceriu, ῥίγος frigus frigū, λευκός lux, luceo, lucidus lucire, lucitorū, luciosū, lucescū ș. alt.

3. Viața de familiă a ómenilorū*): δόμος domus casă, ἔθνος, ἦθος aedes casă, ἔδος sedes ședū, scaunū, ἐστία vesta vatră, vesta, πατήρ pater tată, μήτηρ mater mamă, φράτηρ frater frate, δαρ (dela εἶρω) soror (dela sero-ἔρω, εἶρω) soră, ἄπφος avus moșū, bunicū, πάτρωσ patruus unchiu (din partea tatălui), μάμμα (μάμμη onomatopoeicū) mamma, avia bună, bunică, ἔκυρός socer socru, ἔκυρά (ἔκυρη) socrus sócră; γάλως (γαλως) glos cumnată, παῖς (παῖς, παῖρ) puer (din tuo-φύω) băétū, φίλος (din φύω), φίλιος filius, filia fiu, fiă, γίγνομαι gigno nascū, γένω, γενάω (g)nascor nascū, γένος gens, genus genū, ginte, νυμφέωσ (νύμφω) nubō mē măritū, ἄκος vicus satū, μώνη (dela μώνω) moene, munus darū, ἐσθής vestis haină, vestmēnt, μόλη mola móră, λαμπτήρ la(n)terna laternă ș. alt.

(Va urma).

*) Comp. escelenta programă de Kuhn citată mai nainte: Zur ältesten Geschichte der indo-germanischen Völker, Berlin (Realgymn.) 1845, 4. — Apoi Niebuhr: Geschichte der Römer, I, pag. 93, Vorlesungen über die römische Geschichte I, pag. 106, și mai departe!

RECTIFICARE.

În foiletonū pe fața 2, colóna 3, rēndulū 2 de susū să se citescă Ζεὺς πατήρ în locū de Ζεὺς πατλή.

Comitetul slav rus din Petersburg a hotărât în cea din urmă ședință a convoca un congres general al slavilor la Agram, cu ocazia împlinirii a 1000 ani de la moartea lui Chirilă. La conferință au luat parte și Polonezi, Cehi și Serbi, și hotărârea a fost adoptată cu aclamări.

—0—

Numărul petițiilor de divorț intrate până acum la tribunalul din Paris, trece peste 1800. Cele mai multe cereri de divorț, pentru a pute contracta o nouă căsătorie, sunt din partea femeilor.

—0—

Astăzi se va reprezenta la teatrul german „Doctorul Klaus”, comedia originală în 5 acte de Adolf L'Arronge.

ROMANII DIN MACEDONIA, MUNTELE ATHOS.

Călătorii în Macedonia, Thesalia și muntele Athos, de Radu C. Pătărlăgeanu O călătorie la muntele Athos, de Teodor T. Burada.

De cât-va timp studiile privitoare la Românii din Macedonia au început să devină mai dese; acesta dovedește interesul din ce în ce crescând al publicului român pentru frații noștri din depărtatele regiuni ale Pindului.

Intre aceste studii, trebuie să cităm anul acesta în primul rând pe acele ale d-lor Pătărlăgeanu și Burada.

Acești d-ni au întreprins anul trecut o călătorie îndelungată prin Macedonia, Tesalia, Epir și la muntele Athos, în scopul d' a culege amănunte privitoare la numărul, literatura și istoria Românilor din acele regiuni.

Până acuma d. Burada n'a dat publicității decât notele sale asupra muntelui Athos, d-sa își rezervă d' a publica mai târziu celelalte note privitoare la Românii din Pind; după câtă suntem informați, d. Burada, care e un muzicant desăvârșit, a făcut în timpul călătoriei sale o colecție de cântece românești din Macedonia.

D. Pătărlăgeanu, în studiul său îndestul de amănunțit, după o scurtă expunere a istoriei Românilor din Macedonia, se ocupă pe larg despre starea școlilor române din Pind și despre luptele ce au de susținut Românii în contra elementului grecesc.

D. Pătărlăgeanu nu s'a mulțumit să studieze pe Români din auzite; d-sa a voit în totdeauna să-i cunoască în fața locului și de aceea a întreprins excursii prin o mulțime de sate românești, începând de la orașul San-Marina, situat la piciorul muntelui Pind și până la vechile otare ale regatului grecesc. În această regiune sunt mai bine de șapte-zeci de sate locuite numai de Români.

Este adevărat că Albanii și Bulgarii sunt în mare număr în toate aceste părți, dar ceea ce dă populației române o însemnată multitudine mai mare, e superioritatea lor din punctul de vedere al considerației sociale; numai Românii și Albanii sunt proprietari. Industria locală, comerțul și mai toate profesiunile sunt în mâna Românilor.

D. Pătărlăgeanu se ocupă apoi despre rolul pe care l'au jucat Românii în toate insurecțiunile în contra dominației turcești, despre înfrățirea dintre Români și Albaneși și despre viitorul acestor două populații.

Mai departe d. Pătărlăgeanu ne dă mai multe exemple despre limba și literatura Românilor macedoneni.

Ecă câte-va proverbe în dialectul macedoneni:

„Mulțimea are perili lungi și minte scurtă.” (Femeia are perul lung și mintea scurtă).

„Capul plecatu corda n'acața.” (Capul plecatu s'abia nu-lu tae.)

„Ma se sburâsci de câne lia și ciomaglu.” (Când vorbesc de câne ia și ciomaglu).

Pe lângă proverbe autorul a mai adunat și o mulțime de cântece populare precum: „Diua de Mai”, „Feta la isvoru”, „Vruta a mea” (iubită mea), „La munte”, „Urare la anul nou” și multe altele.

Acastă colecție constituie un material literar din cele mai prețioase, care poate fi utilizat cu folos de toți acei cari se ocupă cu studiul limbei și literaturii române.

Nu mai puțin demn de interes este lucrarea d-lui Teodor Burada asupra muntelui Athos.

D. Burada a cercetat toate mănăstirile și a notat cu deamănuntul toate urmele ce a găsit despre înfrățirea Românilor la s-tul munte. Multe din notițele culese prezintă un mare interes istoric.

Astfel, turnul mănăstirii bulgărești Zografos a fost zidit de Stefan cel Mare.

La mănăstirea Zografos, călugării bulgari au făcut o primire din cele mai cordiale d-lui T. Burada.

„După o mică slujbă, spune d. Burada, spre marea mea mirare, am auzit cântându-se românește: „mulți ani trăiască” și „dă-mne miluiesce”, pomenindu-se și regele nostru Carol I.”

Mănăstirea Zografos a fost zidită la 1502 din temelie de Stefan cel Mare, care a înștrălat-o cu mare avere

Acestu domn se pomenește la sf. jertfelnic și e scris în pomelnicul cel mare al mănăstirii.

Acastă mănăstire, dela anul 1850 încôce, s'a făcutu chinoviă, densa are 160 de călugări dintre cari vr'o 20 sunt români.

Înăuntrul bisericii, Stefan cel mare e zugrăvit pe perețele din fața dreptă cum întri pe ușă, el e arătat cu barbă.

În această biserică se află și două steguri ale lui Stefan cel mare.

În alte multe mănăstiri se găsesc asemenea urme de ale Domnilor Români.

Muntele Athos fiind loc de adăpostire al tuturor călugărilor ortodoxi Români, au și ei biserica lor în acel munte, la schiturile Leon și Prodorat.

Numărul călugărilor la aceste două schituri se urcă la 200.

La această mănăstire, care e mai nouă, se găsesc urme mai puțin însemnate.

D. Burada a făcut o colecție întrăgă de documente privitoare la istoria Românilor, pe care le-a găsit în numeroasele mănăstiri ale muntelui Athos.

Numărul acestor documente se ridică la 136.

D. Burada încheie astfel studiul său:

„Am fi de părere, ca guvernul să trimetă în muntele Athos o comisiune istorică și artistică, care să cerceteze documentele și zidurile ce se află acolo, scoțându planurile, luându inscripțiunile în fac-simile, cercetându și copiându hrisoavele și pomelnicele, care se află prin mănăstiri, fotografiindu și desemnându de pe pereții bisericilor și portretele Domnilor, ale boierilor noștri, mormintele și odorele dăruite de ei, ce se găsesc la aceste mănăstiri.”

„Românul”

CORESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Din giurul Făgărașului, Septembrie 1884.

Deși cam târziu, cred că nu e superflu a vă relata ceva despre adunarea generală a reuniunii învățătorilor gr. or. din distr. Făgărașului, respective protopopiatele Făgărașului, Agnita și Rupea (Cohalmu).

Ședințele de 25—30 Augustu au fost destinate pentru această adunare.

Deși timpul a fost ploios, totuși numărul membrilor a fost considerabil și față cu adunările trecute potu dice a fost impunător, semn că însemnătatea asociațiilor și participarea în faptă la ședințele reuniunilor au pătuns până în straturile cele mai de jos ale învățătorilor noștri.

Ședința I din 25 s'a început la 10 ore a. m. deschidându-se prin d. președinte Vicențiu Grama, care în cuvântul său de deschidere, accentuând necesitatea instrucției rurale, duse: „Trebuie să ne jertfim pentru multu cercatul nostru popor”, căruia îi răspunde d. Nic. Moldovanu prin unele cuvinte nu mai puțin pătunțtoare în cestiunea această. După aceea la dorința d-lui protopop Petru Popescu adunarea imploră ajutorul Dăescu prin cântarea „Impărate cerescă”. Apoi adunarea, adoptând proiectul de program stabilit încă de comitetul central trece la designarea membrilor pentru prelegerile metodice din scriere și citire și anume: pentru I-ma N. Aron, pentru a II-ua I. Bonea, pentru a III-a I. Hașiu, pentru a IV-a N. Ludu, pentru a V-a și VI-a N. Fr. Popu. În urma acestora se alege o comisiune de 2 în persoanele d-lor N. F. Popu, I. Hașiu și I. Bonea pentru a 'și da părerea în proxima ședință asupra raportului general al comitetului central însuși la dorința adunării generale notarul cetesce raportul amintit.

Din acest raport se vede: 1. Că comitetul central a ținut 3 ședințe, în care au rezolvat 40 piese, toate de interes pentru prosperarea reuniunii în genere și în speciă a învățământului rural. 2. Despărțimintele reuniunii afară de alu Agnitei au ținut câte două adunări generale și anume:

a) Alu Făgărașului a ținut prima sa adunare generală în 15 Ianuarie 1884. În această s'au dezvoltat următoarele materii și teme:

1. Însemnătatea, dezvoltarea și tractarea Fisei în școlile elementare de N. Aron.

2. Critica membrului N. Aron asupra disertației: „Sincai ca pedagogu” de D. Gaboru.

3. Dezvoltarea substantivului pe baza unei bucăți de lectură de N. Aron.

4. Introducerea elevului în elementele fizice lecției practice.

5. Declamarea poeziei „Sentinela Română” de N. Ludu, precum și alte propuneri de un interes general.

Er în a II-a adunare generală ce s'a ținut în 17 Iunie a. c. s'au tractat:

1. Critica lui I. Hașiu asupra disertației: „Insemnătatea, dezvoltarea și tractarea fisei în școlile elementare, de N. Aron.

2. Tractarea rugăciunilor în anul I-iu de școlă, lecție practică de N. Aron.

3. Tractarea practică a Nr. 11 de G. Dobrinu.

4. Introducerea elevului în elementele limbei maghiare lecție practică de N. Ludu, apoi alte propuneri pentru ameliorarea bibliotecii și a casei reuniunii.

b) Alu Agnitei cum am amintit n'a ținut nici o adunare generală, scusele președintelui nu se pot primi nici decât, decât densul n'a fost în chiaru cu membrii comitetului despărțământului, eră în datorința lui de a se informa încă de timpuriu dela com. centr. și cu atata

mai vartos densul ca preotul a fost în chiar cu statutul — și a nu amana lucrul până când învățătorii s'au dus la calificățiune și limba maghiară. Cunosc pe președintele acelu despărț. ca pre unu preot d'estept și m'ă mângăiu cu speranța că pe viitoru 'și va face datoria.

c) Despărț. tractualu alu Rupei (Cohalmului) a ținut o adunare generală în 22/3 a. c. pertractându-se în discursul verbalu alu d-lui N. Mircea despre istoria dezvoltării culturii poporilor, despre însemnătatea științelor pedagogice, despre scopul conferințelor învățătoresci și chemarea învățătorilor.

2. Dezvolt. substantivului pe baza unei bucăți de lectură de I. Roșca și a 3-a prelegere practică a membrului I. Morariu despre introducerea elevului în elementele fizice; er' în a doua adunare generală ținută în 29/4 a. c. s'au cetit și explicat § 61—69 din normativ și unele propuneri de un interes general.

3. În ceea ce privește cassa reuniunii din raportu se vede că cassa reuniunii are 91 fl. 40 cr. v. a. bani gata, 146 tace restante, la unu locu 237 fl. 40 cr. v. a. din cari subtrăgându-se spesele de 24 fl. aru rămânea 213 fl. 40 cr.

4) Biblioteca reuniunii la această adunare generală numără 36 opuri în 40 de tomuri și suma de bani gata 9 fl. 20 cr. încursă din o producțiune corală a învățătorilor din tractul Agnitei.

În partea ultimă raportul este plin de lamentări, arătându cum d-nii protopopi nu esecută nici o scriptă a comit. cent. în ceea ce privește afacerea reuniunii.

Acăsta nu e ceva nou. Cumcă o parte din preoți face mai puțin pentru școlă, ca pentru oru și ce altceva, este cunoscut până și la cel din urmă cărturar român. Aflu cu cale a trage atențiunea acelor venerate Consistore de ambe confesiunile asupra acestui fapt.

Ședința a II. 25 Aug. se petrecu cu referirea comisiunii de 3, la a cărei recomandare, adunarea estradă absolutu comit. cent., mulțamindu pentru conducerea tactică a agendelor reuniunii, strigându unu „s'ă trăescă.” Apoi se cetiră 2 necrologe pentru pierderea a 2 bărbați, meritați pentru națiune în genere și pentru reuniunea noastră în speciă, anume I. Petricu și Iacobu Urdea, căroro adunarea le pronunță „S'ă fie țărina ușoră”, precum și cu alte propuneri pentru înmulțirea bibliotecii.

Ședința III s'a ținut Duminecă 26 Aug. după întorcerea de la serviciul divin, în care membrul N. Aron delamă cu multă cunoștință de lucru poesia d-lui V. Alexandri, „Danu căpitanul de plai”, legendă din sec. XV.

În ședința IV mai remarcabilă este disertațiunea membrului N. Fr. Popu: învățam. intuitiv cu obiectu alu cl. I-me, preferința lui față cu rătăcirea din trecut, o temă lucrată cu mult zel și diligență care a și fost apreciată de adunare, după importanța ce o reclamă acestu obiectu de învățământ în bieniul I. de școlă. Urmăr apoi prelegerile teoretice de membrii designați. De totu practice și la locu au fost prelegerile acestea, căci îndată ce unu membru tractă materia teoretică, urmă altul, care totu aceeași materie o tractă practice, după ce urmau reflecșiunile celorlalți, precum, și contra reflecșiunile prelectorului. Eră interesant a vedea pre învățătorii arătându-și unulu altuia defectele ce le are în propunere. O mișcare de mână, o privire neacomodată nu rămăne necriticată.

Ședințele reuniunii s'au terminat Joi 30 Augustu, fiindu închise prin cuvântul d-lui preș. V. Grama, căruia îi răspunde membrul Aron, mulțamindu d-lui preș. pentru munca ce-și depune pe altariul națiunii noastre.

Grănițarul.

Convocare.

Adunarea generală extraordinară a despărțământului VIII alu Asociației transilvane pentru literatura română și cultura poporului român se convoca prin această în comuna Șardu pe I-a Noembrie 1884 st. n. la 10 ore a. m.

Din Ședința Subcomitetului VIII a Asociației transilvane, ținută în Alba-Iulia la 10 Iulie 1884.

Ionu Pipoșu
Directoru.

DIVERSE.

Proverbe chinezesci. — Arma femeilor este limba lor, de care îngrijesc ca să nu ruginescă. — Cu câtu mai multu își iubesc femeia bărbatul, cu atâtu mai multu îl desvătă de greșele sale; cu câtu mai multu își iubesc bărbatul femeia, cu atâtu mai multe greșeli își însușesc ea. — Ori ce femeie necredincioasă bărbatului pune pe iubitul ei să-i jure credință eternă. — Lumea este ca unu ecou: își răspunde îndrăgindu ceea ce-i spui. — Laudă pe alții, decât vrei să se vorbească bine despre tine.

Medicamentu contra răpociugei calor. — Pisază cărbune de teiu aprins într'o piuliță de feru, cerne subțire și pune praful în traistă atarnându de capul calului bolnav. Prin respirare praful va intra în nări. După trei zile deja vei vedea că merge spre bine, peste 6, va începe vindecarea.

Contra pestei bovine (epizootia). — Guvernul Rusiei a publicat contra acestei bole teribile următoarea prescripțiune: Îndată ce se ivesce boala în apropiere, să se dea vitelor apă de feru câtu aru voi să bea, luându feru vechiu ruginitu și punându-lu să stea necontenit în apă de beut.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 15 Octombrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	123.05	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	93.45	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.—
Rentă de hârtie 5%	88.85	Imprumutul cu premiu ungar.	114.50
Imprumutul căilor ferate ungare	142.75	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	114.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.70	Renta de hârtie austriacă	80.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	82.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	103.25	Renta de aur austr.	103.10
Bonuri rurale ungare	100.80	Losurile din 1860	134.70
Bonuri cu cl. de sortare	99.75	Acțiunile băncii austro-ungare	859.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	99.75	Act. băncii de credit ungar.	282.—
Bonuri cu cl. de sortare	99.50	Act. băncii de credit austr.	282.20
Bonuri rurale transilvane	100.—	Argintul — Galbină împărătească	5.79
		Napoleon-d'or	9.69 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.85
		Londra 10 Livres sterlinge	122.20

Bursa de București.

Cota oficială dela 29 Septembrie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump.	vând.
Renta rom. amort. (5%)	96 1/4	
convert. (6%)		
Impr. oraș. Buc. (20 l.)		
Credit fonc. rural (7%)	102 3/8	
" " (5%)		
" " urban (7%)		
" " (6%)		
" " (5%)		
Banca națională a României		1407
Ac. de asig. Dacia-Rom.	369	372
" " Națională	242 1/2	
Aur		
Bancnote austriace contra aur		

Cursul pieței Brașov
din 14 Octombrie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump.	9.07	Vând.	9.08
Argint românesc		9.—		9.05
Napoleon-d'or		9.65		9.7
Lire turcești		10.92		10.98
Imperiali		9.90		9.94
Galbeni		5.65		5.68
Serisurile fonc. Albina		100.—		101.50
Ruble Rusești		122.—		123.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutușgeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Tarifa anunțurilor și inserțiilor

în „Gazeta Transilvaniei.”

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserții și reclame pag. a III linia à „ „ 10

Pentru repetiții se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiții de 3—4 ori	100
" " " 5—8 " "	150
" " " 9—11 " "	200
" " " 12—15 " "	300
" " " 16—20 " "	400
Dela 20 de repetiții în sus	500

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 1/13 Mai 1884.

Cele mai eficiente cărți de rugăciuni.

— Chiar' acum au eșit de sub tipar —
și se pot procura dela

Cancelaria Negruțiu din Gherla (Szamos-Ujvár).

Cărticică

de

rugăciuni și cântări

pentru

pruncii scolare de ambe sexele și confesiunile

— Cu mai multe icône frumoșe. —

Prețul unui exemplar trimis franco e 10 cr.; 50 exemplare costă 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a.

VISULU

Prea Sântei Vergure Maria

NĂSCĂTOREI de DUMNEDEU

urmatu de

mai multe rugăciuni frumoșe.

Cu mai multe icône frumoșe.

Prețul unui exemplar trimis franco e 10 cr.; 50 exemplare costă 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a.

4—5

Societatea comercială română Bassarabianu Calfoglu & Comp.

BULETINŪ

BRĂILA 28 Septembrie 1884.

Venditoru	Cumperatoru	Felulu	Kilo	Libre	Prețulu	Notițe
Chrissoveloni Fils C-ie.	I. Bellet	Grâu	450	58—	64	Magasiă
G. Mendl	Millas & C-ie.	"	160	58—	85	" hârtie
P. Vamvuri	I. D. Nicolopulo & C-ie.	Porumbu	550	58 3/4	58	Caicu
N. P. Politis & C-ie.	dt.	"	650	59 1/2	58	mag. cu bile
G. Haracopo	L. Mendl & C-ie.	"	400	60 1/2	57	Magasiă

Vindecare Radicală și Rapidă

de tôte

Bólele Nervóse, Epileptice și Secrete

numai prin metoda mea.

Onorariile nu se dau decât după restabilirea completă.

DR. PROF. A. MALASPINA,

membru alu mai multor societăți științifice

108. Faubourg St. Antoine. — PARIS.

Tratarea se face prin corespondență.

Mersul trenurilor

pe linia Predealu-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predealu-Budapesta				Budapesta-Predealu				
	Trenu accelerat	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu accelerat	Trenu omnibus	
Bucuresci	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00
Predealu	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47
Timișu	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36
Brașov	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09
Feldióra	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	
Apatia	3.03	7.09	6.28	Várad-Velence	4.21	9.37	3.25	
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	Fugyi-Vásárhely	4.40	9.45	—	
Homorod	3.51	8.53	8.51	Mező-Telegd	5.02	10.28	3.56	
Hașfaleu	4.51	10.18	10.52	Rév	5.46	11.41	4.31	
Sighișora	5.11	10.55	11.56	Bratca	6.09	12.15	—	
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	Bucia	6.28	12.48	—	
Mediașu	6.00	12.11	1.23	Ciucia	6.52	1.48	5.28	
Copșa mică	6.29	12.35	2.07	Huedin	7.32	3.21	6.01	
Micăsasa	—	12.54	2.27	Stana	7.51	3.54	—	
Blașu	7.02	1.29	3.06	Aghiriș	8.12	4.34	—	
Crăciunel	—	1.45	3.22	Ghirbău	8.24	4.52	—	
Teiușu	7.38	2.26	4.15	Nedeșdu	8.38	5.11	—	
Aiud	7.55	2.48	4.44	Clușu	8.57	5.40	7.08	
Vințulu de sus	—	3.12	5.10	(9.23	6.00	7.18	
Uióra	—	3.19	5.19	Apahida	9.50	6.29	—	
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	Ghiriș	11.15	8.14	8.29	
Ghirișu	8.48	4.10	6.38	Cucerdea	12.04	9.49	8.53	
Apahida	—	5.39	8.51	Uióra	12.12	9.58	—	
Clușu	10.08	5.59	9.18	Vințulu de sus	12.19	10.07	—	
(10.18	6.28	8.00	Aiud	12.45	10.42	9.17	
Nedeșdu	—	6.54	8.34	Teiușu	1.15	11.32	9.40	
Ghirbău	—	7.10	8.59	Crăciunel	1.44	12.03	—	
Aghirișu	—	7.25	9.35	Blașu	2.00	12.24	10.12	
Stana	—	7.49	10.16	Micăsasa	2.34	12.43	—	
Huedin	11.33	8.11	11.04	Copșa mică	2.52	1.22	10.45	
Ciucia	12.06	8.52	12.17	Mediașu	3.27	2.24	11.07	
Bucia	—	9.11	12.47	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	
Bratca	—	9.29	1.21	Sighișora	4.50	4.17	12.15	
Rév	12.51	9.52	2.05	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	
Mező-Telegd	1.21	10.27	3.08	Homorod	6.47	7.07	1.32	
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	
Várad-Velinte	—	10.56	3.55	Apatia	8.09	8.46	2.24	
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	Feldióra	8.41	9.20	2.44	
(1.54	11.14	7.30	(9.20	10.15	3.15	
P. Ladány	3.14	1.47	11.05	Brașov	—	6.00	3.25	
Szolnok	5.10	4.40	2.37	Timișu	—	6.57	4.03	
Buda-pesta	7.30	7.44	6.40	Predealu	—	7.32	4.28	
Viena	2.00	6.20	2.00	Bucuresci	—	—	10.25	

Nota: Órele de nopte suntu cele dintre liniile gróse

Tipografia Alexi Brașov.